
cgq fodYih; iz'u I (MCQ I)

14.1 ,d d.k dk foLFkkiu fuEufyf[kr lehdj.k }kjk O;Dr gksrk gSµ

y = 3 cos 2
4

t
π

ω 
− 

 

d.k dh xfr%

(a) ljy vkorZ xfr gS ftldk nksyu dky  2π/ω.

(b) ljy vkorZ xfr gS ftldk nksyu dky π/ω gSA

(c) vkorhZ gS ijarq ;g ljy vkorZ xfr ugha gSA
(d) vkorhZ xfr ugha gSA

14.2 ,d d.k dk foLFkkiu O;Dr djus osQ fy, lehdj.k gS% 3siny tω= bl d.k dh

xfr

(a) vkorhZ xfr ugha gSA

vè;k; 14

nksyu
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(b) vkorhZ rks gS ysfdu ljy vkorZ xfr ugha gSA
(c) ljy vkorZ xfr gS ftldk nksyu dky 2π/ω gSA
(d) ljy vkorZ xfr gS ftldk nksyu dky π/ω gSA

14.3 pkj d.kksa osQ Roj.k ,oa foLFkkiu osQ chp lacaèk uhps fn, x, gSa%
(a) a

x
 = + 2x .

(b) a
x
 = + 2x 2.

(c) a
x
 = – 2x2 .

(d) a
x 
= – 2x .

buesa fdl d.k dh xfr ljy vkorZ xfr gSA
14.4 fdlh U-vkÑfr dh ufydk esa nzo&LraHk dh nksyu xfrµ

(a) vkorhZ xfr gS ijarq ljy vkorZ xfr ugha gSA
(b) vukoRkhZ xfr gSA
(c)  ljy xfr gksrh gS ftldk vkorZ&dky nzo osQ ?kuRo ij fuHkZj ugha djrkA
(d) ljy vkorZ xfr gksrh gS ftldk vkorZ&dky nzo osQ ?kuRo osQ vuqØekuqikrh

gksrk gSA
14.5 ,d d.k ij ,d lkFk nks ijLij yacor~ ljy vkorZ xfr;k¡  x = a cos ωt ,oa

y = a sin ωt vkjksfir gSaA bl d.k dh xfr dk iFk
(a)  ,d nh?kZo`Ùk gksxkA
(b) ,d ijoy; gksxkA
(c) ,d o`Rk gksxkA
(d) ,d ljy js[kk gksxhA

14.6 ,d d.k dk le; osQ lkFk foLFkkiu&ifjorZu fuEu lacaèk osQ }kjk O;Dr gksrk gSµ
y = a sin ωt + b cos ωt.

(a) xfr nksyuh gS ijarq ljy vkorZ xfr ugha gSA
(b) xfr (a + b) vk;ke dh ljy vkorZ xfr gSA
(c) xfr (a2 + b2 ) vk;ke dh ljy vkorZ xfr gSA

(d) xfr 2 2
a b+  vk;ke dh ljy vkorZ xfr gSA

fp=k 14.1

14.7 pkj yksyd A, B C ,oa D ,d gh izR;kLFk vkèkkj ls
fp=k 14-1 osQ vuqlkj yVdk;s x;s gSaA A ,oa C dh yackbZ
cjkcj gS] B dh yackbZ A ls de gS tcfd D dh yackbZ A
ls vfèkd gSA ;fn A dks ,d vuqizLFk foLFkkiu fn;k tk;s rks
(a) D vfèkdre vk;ke osQ nksyu djsxkA
(b) C vfèkdre vk;ke osQ nksyu djsxkA
(c) B vfèkdre vk;ke osQ nksyu djsxkA
(d) lHkh (pkjksa) yksyd leku vk;ke osQ nksyu djsaxsA
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14.8 fp=k 14-2 esa ,d d.k dh òÙkh; xfr n'kkZbZ xbZ gSA òÙk dh f=kT;k] d.k dk ifjØe.k
dky] ifjØe.k dh fn'kk ,oa izkjafaHkd fLFkfr vkÑfr ij vafdr gSaA ifjØe.k djrs
d.k P  osQ f=kT;k lfn'k osQ x-v{k ij iz{ksi.k dh ljy vkorZ xfr dks O;Dr dj
ldrs gSaA

(a)  x (t) = B sin 
2

30

tπ 
 
 

(b) x (t) = B cos 15

tπ 
 
 

(c) x (t) = B sin 
15 2

tπ π 
+ 

 

(d) x (t) = B cos 15 2

tπ π 
+ 

 

14.9 ,d d.k dh xfr dk lehdj.k x = a cos (α t )2 gSA
bldh xfrµ
(a) vkoRkhZ gS ijarq nksyuh ugha gSA
(b) vkoRkhZ Hkh gS vkSj nksyuh HkhA
(c) nksyuh gS ijarq vkoRkhZ gS u gh nksyuhA
(d) u rks vkoRkhZ gS u gh nksyuhA

14.10 ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dh vfèkdre pky 30 cm s–1 rFkk vfèkdre
Roj.k 60 cm/s2 gSA bldk vkorZ&dky gSµ

(a) π s (b)
2

 
 s

(c) 2π  s (d)
t

 
 s

14.11 ,d nzO;eku  m  dks tc nks fLizaxksa S
1
 ,oa S

2 
ls i`Fkd&i`Fkd tksM+dj nksyu djk;k

tkrk gS rks nksyu vko`fr ν
1
 ,oa ν

2
. ikbZ tkrh gSA ;fn ml nzO;eku dks mu fLizaxksa

osQ lkFk fp=k 14.3 esa fn[kk;s x;s vuqlkj tksM+dj nksyu djk;k tk, rks nksyu
vko`fRk gksxhµ
(a) ν

1
 + ν

2

(b)
2 2

1 2
ν ν+

(c)

1

1 2

1 1

ν ν

−
 

+  
 

(d) 2 2

1 2
ν ν−

fp=k 14.2

y

P t( = 0)

T = 30s

x
B

o

fp=k 14.3
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fo
LF
kki
u

0
T/4

2T/4

3T/4 T 5T/4 le; (s)

cgq fodYih; iz'u II (MCQ II)

14.12 i`Foh dh blosQ v{k osQ ifjr% xfr

(a) vkoRkhZ xfr gksrh gSA
(b) ljy vkorZ xfr gksrh gSA
(c) vkoRkhZ gksrh gS ijarq ljy vkorZ xfr ugha gksrh gSA
(d) vukoRkhZ xfr gksrh gSA

14.13 fdlh ?k"kZ.k jfgr ofØr I;kyh osQ vanj tc fdlh ckWyfo;fjax dks blosQ fuEure
¯cnq osQ tjk Åij ls NksM+k tkrk gS rks bldh xfrµ

(a) ljy vkorZ xfr gksrh gSA
(b) vukoRkhZ xfr gksrh gSA
(c) vkoRkhZ xfr gksrh gSA
(d) vkorhZ rks gksrh gS ijarq ljy vkorZ xfr ugha gksrhA

14.14 ljy vkorZ xfr djrs gq, ,d d.k dk foLFkkiu le; oØ fp=k 14-4 esa n'kkZ;k
x;k gSA lgh dFku dk p;u dhft,A

fp=k 14.4

fp=k 14.5

(a) t = 0 s ,oa t = 2 s ij nksyu leku dyk esa gSA
(b) t = 2 s ,oa t = 6 s ij nksyd leku dyk esa gSA
(c) t = 1 s ,oa t = 7 s. ij nksyd leku dyk esa gSA
(d) t = 1 s ,d t = 5 s ij nksyd leku dyk esa gSA

14.15 ljy vkoRkhZ nksyd osQ fy, fuEufyf[kr esa dkSu lk@dkSu ls dFku lR; gSaµ

(a) cy ekè; fLFkfr ls foLFkkiu osQ vuqØekuqikrh gksrk gS vkSj blosQ foijhr fn'kk
esa izHkkoh gksrk gSA

(b) xfr vkoRkhZ gksrh gSA
(c) nksyd dk Roj.k vpj jgrk gSA
(d) osx vkoRkhZ gksrk gSA

14.16 ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k dk foLFkkiu leqanz xzkiQ fp=k 14-5 esa n'kkZ;k x;k
gSA buesa ls dkSu&lk@ ls dFku lR; gaS\

(a)
3

4

T
t =  ij cy 'kwU; gksrk gSA

(b)
4

4

T
t =  ij Roj.k vfèkdre gksrk gSA
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(c)
4

T
t =  ij osx vfèkdre gksrk gSA

(d)
2

T
t =  ij nksyd fd fLFkfrt ÅtkZ bldh xfrt ÅtkZ osQ cjkcj gksrh gSA

14.17  dksbZ fiaM ljy vkorZ xfr dj jgk gS rks

(a) blosQ izR;sd pØ dh vkSlr laiw.kZ ÅtkZ] vfèkdre xfr ÅtkZ osQ cjkcj gksrh gSA
(b)  blosQ izR;sd pØ dh vkSlr laiw.kZ ÅtkZ] vfèkdre xfrt ÅtkZ dh vkèkh gksrh gSA

(c) blosQ izR;sd pØ esa ekè; osx] vfèkdre osx dk 
2

π  xquk gksrk gSA

(d) bldk oxZ ekè; ewy osx blosQ vfèkdre osx dk 
1

2
 xquk gksrk gSA

14.18 ,d d.k nks ̄ cnqvksa A ,oa B osQ chp ljy vkorZ xfr dj jgk gS tks ,d nwljs ls
10 cm dh nwjh ij gSaA (fp=k 14-6) A ls B dh vksj èkukRed fn'kk ysa rks lgh
dFku@dFkuksa dk p;u dhft,µ

 (a) tc d.k A ls 3 cm dh nwjh ij gS vkSj B dh vksj tk jgk gS rks blosQ osx]
Roj.k vkSj bl ij yxus okys cy osQ fpÉ èkukRed gSaA

(b) C ij O dh vksj tkrs gq, d.k osQ osx dk fpÉ ½.kkRed gSA
(c) B ls A dh vksj tkrs gq, vkSj B ls 4 cm nwjh ij d.k osQ osx] Roj.k

,oa cy osQ fpÉ ½.kkRed gSaA
(d) tc d.k ¯cnq B ij gS rks blosQ Roj.k vkSj bl ij yxus okys cy

osQ fpÉ ½.kkRed gSaA

vfr y?kq mÙkjh; iz'u (VSA)

14.19 ljy vkorZ xfr djrs gq, ,d d.k dk foLFkkiu le; xzkiQ
fp=k 14-7 esa n'kkZ;k x;k gSA vkÑfr ij vafdr og ¯cnq igpkfu,
ftu ij (i) nksyd dk osx 'kwU; gSA (ii) nksyd dh pky vfèkdre
gSA

14.20 nks loZle fLiazx ftuesa ls izR;sd dk fLizax fu;rkad K gSA
fp=k 14-8 esa n'kkZ, vuqlkj ,d nzO;eku m vkSj nks n`<+ fLFkr vkèkkjksa
osQ lkFk tksM+ fn, x, gSaA tc nzO;eku dks bldh ekè; fLFkfr ls
nkfguh vksj x-nwjh foLFkkfir fd;k tkrk gS rks bl ij yxus okys
izR;ku;u cy dk eku Kkr dhft,A

fp=k 14.6

fp=k 14.8

fp=k 14.7
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14.21 ljy vkorZ xfr osQ nks vkèkkjHkwr vfHky{k.k D;k gSa\

14.22 ,d ljy yksyd dh xfr ljy vkorZ dc gksrh gS\

14.23 ljy vkorZ nksyd osQ vfèkdre Roj.k vkSj vfèkdre osx dk vuqikr D;k gS\

14.24 fdlh nksyd }kjk ,d nksyd dky esa pfyr nwjh vkSj blosQ vk;ke dk vuqikr
fdruk gksrk gS\

14.25 fp=k 14.9 esa ¯cnq P′  osQ osx dk tks fd R f=kT;k osQ o`Ùk esa nf{k.kkorZ fn'kk esa
xfreku lanHkZ d.k P osQ osx dk x-v{k ij iz{ksi.k gS] fpÉ D;k gksxk\

14.26 n'kkZb, fd ljy vkorZ xfr djrs gq, d.k osQ osx esa π/2 dk dyk varj gksrk gSA

14.27 ,d ljy vkorZ nksyd dh fLFkfrt ÅtkZ] xfrt ÅtkZ ,oa oqQy ÅtkZ esa foLFkkiu
osQ lkFk gksus okys ifjorZu n'kkZus osQ fy, xzkiQ [khafp,A

14.28 ,d lsoaQM yksyd dh yackbZ i`Foh ij 1 m gSA panzek ij lsoaQM&yksyd dh yackbZ
fdruh gksxh\

y?kq mÙkjh; iz'u (SA)

14.29 fp=k 14-10 esa n'kk, x, ra=k osQ fy,] nzO;eku M dks ekè; fLFkfr ls foLFkkfir

fp=k 14.10

M

f?kjuh

vforkU; Mksjh

djosQ NksM+us ij blosQ nksyu&dky dk O;atd izkIr dhft,A

14.30 n'kkZb, fd fdlh d.k dh  y = sinω t – cos ω t }kjk fu:fir xfr]  2π/ω vkorZ
dky dh ljy vkorZ xfr gksrh gSA

14.31 ,d ljy vkorZ nksyd osQ foLFkkiu dk og eku Kkr dhft, ftl ij bldh
fLFkfrt ÅtkZ nksyd dh vfèkdre ÅtkZ dh vkèkh gksrh gSA

y

Aw

P

x
AP

1o

w
ft+

fp=k 14.9
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14.32 m nzO;eku dk ,d fiaM U(x) = U
0
 (1-cos αx ) foHko {ks=k esa fLFkr gS] tgk¡ U

0

,oa α fLFkjkad gSaA blosQ vYi vk;keh nksyuksa dk nksyudky Kkr dhft,A

14.33 2 kg nzO;eku dk ,d CykWd 50 Nm–1 fLiazx fu;rkad osQ fLizax ls tqM+k gSA CykWd
dks bldh lkE; fLFkfr (x = 0) ls ,d {kSfrt ?k"kZ.k jfgr lrg ij fojke ls
(t = 0) [khapk tkrk gS] blosQ rR{kf.kd foLFkkiu osQ fy, O;atd fyf[k,A

14.34 nks loZle yksydksa ij fopkj dhft, tks ,d nwljs ls Lora=k] leku vk;ke osQ nksyu
bl izdkj dj jgs gSa fd tc ,d yksyd ÅèokZèkj ls nkfguh vksj 2º dk dks.k cukrs
gq, viuh vfèkdre foLFkkiu dh fLFkfr esa gS rks nwljk yksyd ÅèokZèkj fLFkfr ls
ckb± vksj 1º dk dks.k cukrk gSA bu yksydksa dk dyk&varj D;k gS\

nh?kZ mÙkjh; iz'u (LA)

14.35 50 kg Hkkj dk ,d O;fDr ,d ,sls nzO;eku jfgr IysViQkeZ ij [kM+k gS tks
Åij&uhps 2.0 s–1 vko`fr rFkk 5.0 cm vk;ke osQ vkorhZ nksyu dj jgk gSA
IysViQkeZ ij j[kh ,d Hkkjekid e'khu ml O;fDr dk le; osQ lkFk Hkkj
cukrh gSA

(a) D;k nksyu osQ nkSjku O;fDr osQ Hkkj esa dksbZ ifjorZu gksxk\
(b) ;fn Hkkx (a) dk mÙkj gk¡ gS rks e'khu esa mlosQ Hkkj osQ vfèkdre vkSj U;wure

Hkkj D;k gksaxs vkSj ;s eku fdu fLFkfr;ksa ij gksaxs\

14.36 m nzO;eku dk ,d fiaM ,d nzO;eku jfgr fLizax osQ ,d fljs ls tqM+k gS tks Lo;a
,d fu;r ̄cnq ls ÅèokZèkjr% yVdk gqvk gSA nzO;eku dks gkFk esa idM+k gqvk gS rkfd
fLiaazx esa u rks fojyu gks u gh laihMuA vpkud gkFk dk vkèkkj gVk fy;k tkrk gSA
nzO;eku ml fLFkfr ls ftl ij og gkFk }kjk jksdk x;k Fkk vfèkdre 4cm uhps
rd tkrk gSA

(a) nksyu dk vk;ke fdruk gS\
(b) nksyuksa dh vko`fr Kkr dhft,A

14.37 ,d ydM+h dk yêòk ftldh Å¡pkbZ h rFkk vuqizLFk dkV dk {ks=kiQy A gS ÅèokZjr%
ikuh esa rSj jgk gSA bldks nck dj NksM+ fn;k x;kA yêòk ljy vkorZ xfr djsxk]
ftldk nksyudky gksxkA

2
m

T
A g

π
ρ

=

tgk¡ m yêòs dk nzO;eku rFkk ρ ikuh dk ?kuRo gSA
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14.38 ,d V-vkÑfr dh ufydk esa oqQN ikjk Hkjk gSA blosQ ,d fljs dks ,d pwld iai
ls tksM+ fn;k x;k gS vkSj nwljk fljk ok;qeaMy osQ laioZQ esa gSA bldh nksuksa Hkqtkvksa
esa izR;sd {kSfrt ls 45º osQ dks.k ij >qdh gSaA nksuksa Hkqtkvksa esa ekewyh nkc&varj
mRiUu gksrk gS tc pwld iai dks gVk fy;k tkrk gSA D;k V-ufydk esa ijk ljy
vkorZ xfr djsxk\ ;fn gk¡ rks nksyuksa dk nksyu dky Kkr dhft,A dksf'kdkRo ,oa
';ku&cy dh vis{kk dj ldrs gSaA

14.39 i`Foh osQ osaQnz esa ls gksrs gq, ,d lqjax cukbZ xbZ gSA n'kkZb, fd bl lqjax osQ ,d fljs
ij ;fn m nzO;eku dk fiaM fojkekoLFkk ls fxjk;k tk, rks ;g ljy vkorZ xfr
djsxkA

14.40 l yackbZ vkSj  1s nksyu dky dk ,d ljy yksyd ,d lqn`<+ vkèkkj O ls bl izdkj
yVdk;k x;k gS fd bldk xksyd Hkw&i`"B osQ ̄ cnq A ls ÅèoZèkjr%  H Å¡pkbZ ij jgs
(fp=k 14-11) nksyuksa dk vk;ke

o
θ  gSA ;fn yksyd dh Mksjh θ = θ

0 
/2  ij VwV tk,

rks xksyd dks Hkw&i`"B ls Vdjkus esa yxk le; Kkr dhft,A A ls ml ̄ cnq dh nwjh
Hkh Kkr dhft, tgk¡ xksyd Hkw&i`"B ls Vdjkrk gSA θ

0
 dks vR;ar NksVk eku yhft,

rkfd θ θ θ≃ ≃0 0 0sin cos 1rFkk  fy;k tk losQA

fp=k 14-11

Fig. 14.11

qo

P

A

H

OP=l


